

薩迪·許拉小馬和羅麻禮斯下水

指小馬令追加千億披索項目 羅麻禮斯指示暫留國外

本報訊：前眾議員薩迪·許（Elizaldy Co）11月14日聲稱，曾透過預算部長邦彥達曼（Amenah Pangandaman）與前眾議長馬丁·羅麻禮斯（Martin Romualdez），接獲總統小馬科斯指示在2025年國家預算中追加價值1000億披索項目。

許前眾議員聲稱在2024年啟動兩院會議委員會協商程序之初，邦彥達曼曾致電傳達總統關於預算追加的指示。

這位前眾議院撥款委員會主席表示，曾向副部長貝薩敏核實該項指示。

許前眾議員憶述：「通話結束後，我立即聯繫前眾議長馬丁·羅麻禮斯，回報總統關於追加1000億披索項目的指示，他向我表示『總統所欲，必當達成』。」

許前眾議員指出，數日後，邦彥達曼安排與他、羅麻禮斯及兩名副部長於馬拉干鄢宮阿瓜多大樓會面，其間提出價值1000億披索的項目清單。

許前眾議員辦公室提供給媒體的文件顯示，在據稱追加至2025年預算的1000億披索項目中，逾810億披索隸屬公造部，其餘超過187億披索則分配予總統辦公室、菲律賓椰子署、國家電氣化管理局、國家住房管理局及資訊與通訊科技部。

許前眾議員聲稱其後曾建議能否僅在規劃基金中追加500億披索，另500億披索列入非編列撥款，以避免違反憲法有關教育部門應獲最高預算分配之原則，但遭邦彥達曼否決。

許前眾議員表示：「隔日，邦彥達曼部長來電傳達總統指示：『把這件事辦好，因為馬丁眾議長已經向我承諾過了，不能再更改。』這就好比國王的命令，不容違背。我再次告知馬丁眾議長，並就總統的指示請求許可，他回覆說：『我們別無選擇。』」

許前眾議員質疑說：「我深感困惑為何總統聲稱不熟悉預算內容，然而政府各部門所有預算增減均需邦彥達曼部長向其取得批准。」

「暫不返菲」

許前眾議員表示，他是在七月離境接受健康檢查，原計劃在小馬科斯發表國情咨文後返國。

但許前眾議員聲稱羅麻禮斯在通話中告知：「暫留境外。依總統指示，你將獲得妥善照應。」

他控訴：「當時的我仍信任他們，因此沒有回菲。我保持緘默並遵從指示。可是並未料到所謂的『妥善照應』，實則是想利用我作為他們反腐運動的擋箭牌。他們把我當成了他們自己謠言的宣傳畫報人物。」

「此刻起，我將不再沉默，必將揭露所有真相。我持有單據、證據與具體名單。」

生命安危

在同一段影片中，許前眾議員表達了對自身生命的憂慮。他沉痛地表示：「但願在我披露所有真相前不致遭人滅口。」

許前眾議員堅稱自己僅是遵循上級指示處理所謂預算追加事項。

許前眾議員指控：「我只是奉命行事，但如今我已準備面對所有後果……現任政府正動用國家全部資源迫我噤聲。」

許前眾議員已於九月辭去眾議員職務，自被指控「主導」2025年預算案數十億披索防洪工程及其他基礎設施預算追加案後，迄今未返回菲律賓。

各界反應

參議員張僑偉表示民眾應審慎看待許前眾議員的指控。

張僑偉於11月14日週五在藍帶委員會防洪工程弊案聽證會休息期間表示：「我甚至無法確認是否其本人，或有人使用人工智能偽造。我們必須嚴加查證。」



張僑偉強調驗證至關重要，因為可能有人利用許前眾議員的聲明謀取私利。

被問及此項指控是否影響總統聲譽，張僑偉回應：「現階段難以置評。我需審視影片並進行解析，其言論固然嚴肅，但真實性尚待確認。」

張僑偉堅持許前眾議員應回菲回應指控，反對透過視訊方式作證，認為透過遠程訊問易於隱瞞事實。

針對前公造部副部長貝納多（Roberto Bernardo）在聽證會提出的新證詞，張僑偉認為雖具分量，但仍須證據支撐。

張僑偉表示將研議是否再度召開藍帶委員會聽證會。若將召開，將要求委員會對許前眾議員發出傳票強制其到場。

與此同時，自由公民黨的黎利馬眾議員敦促許前眾議員返菲接受質詢。

她聲明：「我們敦促前眾議員薩迪·許返回菲國，全面配合當前防洪工程及其他基礎設施項目的調查。他應在適當論壇宣誓並陳述全部真相。」

獨立基礎設施調查委員會其後表示正研析許前眾議員與貝納多揭露的內容。

獨立基礎設施調查委員會執行主任保阪（Brian Keith Hosaka）向記者說明：「本委員會正仔細審議參議院藍帶委員會聽證會內容及據稱的前眾議員薩迪·許影片，在採取行動或發表聲明前將審慎評估。」



前公造部副部長羅伯托·貝納爾多（Roberto Bernardo）在週五恢復的參議院藍帶委員會聽證會上，指控數名眾議員，包括五名參議員，在防洪與基礎設施項目中存在不正常的項目分配與現金交付問題。

薩迪許投下重磅炸彈 總統府斥「道聽途說」

本報訊：馬拉干鄢宮（Malacañang）週五表示，所有針對小馬科斯總統的指控均純屬「道聽途說」。

此聲明來自總統通訊辦公室代理部長戴夫·吳迷斯（Dave Gomez）。

吳迷斯在新聞發佈會上表示：「這些毫無根據的指控完全缺乏事實依據。所有針對總統的指控純屬傳聞證據。」

吳迷斯指出，正是馬科斯本人揭露了所有的防洪工程異常情況，並已採取多項措施以確保「將罪犯繩之以法、追回被盜財富，並修復體制以避免此類事件再次發生」。

此前，前Ako Bicol黨團眾議員薩迪·許（Zaldy Co）指控總統及其表弟、前眾議長馬丁·羅麻禮斯（Martin Romualdez），以及一些內閣成員，策劃了所謂在國家預算中「夾帶」高達1000億披索的款項。

許氏表示，在公造部2025年預算中，這1000億披索的夾帶款項已被削減至500億披索，因為若維持1000億披索的計劃，將使公造部的預算超過教育部，此種情況將違反憲法。

許氏還聲稱，政府正「全力使他沉默」。

總統通訊辦公室代理負責人隨後敦促科返回菲律賓，並在宣誓下簽署其證詞。

吳迷斯說：「薩迪·許議員應該返回菲律賓，並在適當的司法當局面前，為他所說的一切進行宣誓簽署。」

在同一場簡報會上，總統府新聞官、律師兼副部長克萊爾·卡斯特羅（Claire Castro）表示，科的說法只引發了更多疑問，而非給出答案，並補充說這位前議員是在「隨意點名」，即使毫無根據，目的在於使自己免受

所有針對他的指控。

卡斯特羅說：「由於薩迪·許的世界正變得越來越小，他需要自救，並隨意點名，即使毫無根據，僅憑空口白話。」

她補充道：「為了使自己免於盜竊國庫的指控，並塑造自己為受害者的形象，他編造了針對他人的虛假故事。」

與此同時，卡斯特羅聲稱，可能有人策劃了科的聲明。

她說：「如果按照薩迪·許所說，總統是國王，那麼為什麼這1000億披索要以夾帶的方式加入，而不是直接納入國家支出計劃呢？因此，這一點令人費解，而且我們知道，似乎有人為他編造了陳述，他似乎並不理解自己在說什麼。」

卡斯特羅表示，馬拉干鄢宮是否會就這位前議員針對總統的言論採取法律行動，仍將取決於許氏後續的聲明。

與此同時，卡斯特羅表示，總統已獲悉其前盟友許氏所作的指控。她說馬科斯並非此困擾，因為他知道真相。

她說：「他並不困擾，因為他知道真相，而且我們將親自向你們提供細節，讓你們知道薩迪·許所說的純屬虛構。」

對許氏的威脅？

卡斯特羅還表示，許氏應該證明他的生命確實受到威脅。

卡斯特羅說：「首先，難道不應該由他來證明他的生命是否受到威脅嗎？他這些想法是從哪裡得來的？」

她補充道：「能證明他生命受到威脅的記錄在哪裡？」

許氏先前曾聲稱，政府正在動用國家的所有資源來讓他保持沉默。

菲反貪污大示威將登場 軍方警告恐有顛覆活動

本報訊：宗教團體和民間團體近期將發動反貪污大示威，預期將聚集百萬人潮。軍方警告，可能會有不肖分子混入人群，伺機製造混亂。

總參謀長布勞納（Romeo Brawner Jr.）昨日在三軍總部說，情報顯示可能會有滲透者混跡其中，甚至引爆炸彈，導致民眾受傷。

布勞納表示，他已敦促示威主辦單位做好群眾管理，確保活動安全、和平，軍隊也會支援警察，維護現場秩序。

宗教團體「基督教堂教會」（INC）預定於16日至18日在馬尼拉灣畔的黎剎公園（Rizal Park）舉行一連3天的反貪污示威，要求政府工程預算「透明化」以及改善民主。

「基督教堂教會」信徒眾多，今年1月舉辦的一場集會就號召了150萬人參加。

民間團體也將於16日在計順市（Quezon

City）人民力量革命紀念碑前發動反貪污示威，多名退役將領據稱將會參與。

坊間近來再傳可能有退役將領煽動軍變，布勞納強調，軍隊已經專業化，不會用違憲手段改變政權。

基督教堂教會發言人薩巴拉（Edwil Zabala）昨日發表聲明說，為期3天的示威聚焦於向政府問責，特別是近來引發民怨的防洪工程弊案。

今年7月爆發全國性防洪工程貪污案，多名承包商和高層官員、國會議員牽涉其中，貪污金額據報從1000億披索起跳，部分工程甚至沒有開工，但經費已不知所蹤。

小馬科斯總統昨天在電視轉播的記者會上警告。

已有近500名官員及承包商被起訴，其中一些人將會在監獄裡度過聖誕節。



燈籠製造商週五在馬尼拉市溪亞婆區的一個攤位上為聖誕飾品安裝燈具。這些由馬尼拉貝殼製成的燈籠售價從500披索到3,500披索不等，具體取決於設計。

INC三天反腐集會 警方全面戒備

本報訊：菲國警於週五表示，國都區警署已進入全面戒備狀態，以為基督教堂教會（Iglesia ni Cristo, INC）及其他團體為期三天的集會做好前期安全準備。

菲國警在一份聲明中表示：「針對預定於2025年11月16日至18日舉行的為期三天的宗教集會與公眾集會，菲國警已提升其安全態勢。」

聲明補充道：「人員的初步部署將於11月15日開始，並在活動第一天開始全面部署，整個國都區警察辦公室已進入全面戒備狀態，以確保大岷區全面做好準備。」

全面戒備意味著將有更多警力可用，因為警察人員不允許缺席或請假。

根據菲國警的說法，總共來自國都區警察辦公室、國家支援單位及各個警察地區辦公室的16,664名警察人員已被指派負責關鍵區域的安全維護。

預計在計順市（Quezon City）的人民力量紀念碑（People Power Monument）和乙沙聖殿（EDSA Shrine），每日將有約30萬名參與者。菲國警表示，乙沙聖殿是另一個團體「聯合人民倡議」（United Peoples Initiatives）集會的場地。

預計在馬尼拉的基仁諾檢閱台（Quirino Grandstand）將有約10萬人。

其他關鍵地點包括文尼法壽廣場

（Liwasang Bonifacio）、基礎設施獨立委員會（ICL）場地、參議院、眾議院、美國大使館、亞耶拉橋（Ayala Bridge），以及馬尼拉和計順市的主要街道。

警察人員也將涵蓋關鍵道路網絡、政府建築、管制點以及通往集會地點的高密度路線。更多單位被部署用於情報監控、後勤支援、緊急應變和海上巡邏。

菲國警總監、納塔特斯（Jose Melencio Nartatez Jr.）表示，警方已為大規模集會做好充分準備。

納塔特斯說：「這次集會規模龐大，有許多區域需要維護安全，因此我們已加強警力部署。我們的目標是確保每個人的安全，並在為期三天的活動中全程維持和平。」

與此同時，菲武裝部隊總參謀長、小羅密歐·布勞納（Romeo Brawner Jr.）表示，他相信這些集會將是和平的。然而，他警告可能會有「滲透者」。

布勞納在一次突襲訪問中表示：「但我們呼籲他們進行安保工作，整頓自己的隊伍，確保不會被人趁虛而入，因為有人向我們以及菲國警報告，可能會有滲透者，你知道的，可能會有滲透者。」

他補充道：「我們會在那裡。我們向他們保證，我們將提供協助。如果發生緊急情況，我們已準備好幫助他們。」